Norrsken 98, 99….2000 i Jokkmokk

Projektet Norrsken 98, 99 ….2000 böljar vidare och den senaste träffen hölls i Jokkmokk den 27-28 februari 1999. Samtliga i projektet deltagande skolor hade bjudits in till träffen. På torsdag eftermiddag anlände deltagare från Funäsdalen i söder till Kiruna i norr. Bo Lundmark som kom från Funäsdalen hade startat sin resa klocka 3(!) på morgonen för att vid 17-tiden anlända till Jokkmokk. När samtliga deltagare kommit till Jokkmokk var vi 20 personer. 

Efter en god frukost på fredag morgon samlades deltagarna och elever från Samernas Folkhögskola i aulan för att ta del av projektbeskrivning, föredrag och referat av egna erfarenheter av fältarbeten under en himmel med dansande norrsken. 

Christer Jurén inledde mötet med att redogöra för projektets bakgrund, syfte och framtidsplaner för det. Då det fanns många nya deltagare som tidigare inte tagit del av Christers beskrivning av vad norrsken är var det för gamla rävar en nyttig repetition av norrskenets anatomi. Förutom de optiska observationerna används också radiomottagare för att lyssna på de elektromagnetiska signalerna som genereras av norrskenet. Ljudet som frambringas har olika karaktär och för den som är intresserad kan besöka websidan med adressen: www.irf.se/~christer/norrsken/personal.html för att ta del av hur det kan låta.

Lars-Åke Holmgren redogjorde för skolornas roll och deras aktiviteter i projektet. Det antal skolor som visat intresse att ta del av projektet rörde det sig om 8 gymnasieskolor och tre folkhögskolor. Se : www.kiruna.se/~allm/norrsken.shtml. Idag representerar skolorna olika aktivitetsengagemang i projektet. Lars-Åke visade också figurer som beskrev norrskenets anatomi. Vilken anatomi! Idag utvecklas modellerna av norrskenet successivt och under den processen får vi finna oss i att det inte blir en ensad beskrivning. Inte minst Christers och Lars-Åkes utläggningar och förklaringar vittnar om att det är nog inte så enkelt, det här med norrsken!

Bo Lundmarks föreläsning om det Hörbara ljuset gav ytterligare en annan bild av norrskenet. Bo har disputerat i ämnet för några år sedan. Det var samernas beskrivning som inte grundas på satellitdata och jonosfärslaboratoriers envetna signalinsamlingar. Bo nämnde att redan de gamla grekerna beskrev norrskenet som ett rött ljus. En observant åhörare undrade om det var möjligt att se norrsken på de breddgrader som Grekland återfinns på. Ja, det hävdades att Cesar återvände med sina trupper mot Rom när det röda norrskenet lyste upp himlen i norr. Cesars beslut att återvända mot Rom berodde på att han trodde Rom stod i brand.

Samerna visste att man inte skulle reta norrskenet och absolut inte vissla åt det. Det kunde gå dig illa! I bästa fall blev man flintskallig medan den yttersta konsekvensen blev ens död. I Finland beskrev man norrskenet som en räv som visade sig i månskenet. En annan intressant beskrivning  var hur man kunde förutse vädret genom att studera norrskenet. Finns det ett samband mellan norrskenets anatomi och vädret??? Onekligen gav Bos föredrag en ytterligare dimension på norrskenet som nutidsmänniskan kanske vill förklara som ovetenskaplig och vidskeplig. Oavsett hur det förhåller sig så ger den versionen nya tankar som väcker nya associationer.

Eli-Karis och Teres livliga beskrivning av de kylslagna fältövningar i Jokkmokks omgivningar för att återge norrskenet var intressant. Det är förenat med vissa besvär med att i mörkret finna sin penna och inte minst skönja stjärnbilderna på A4-arket som genomlyses av den fosforescerande plastplattan. Om man då också samtidigt skall få strålarna att konvergera mot kartans magnetiska zenit medan ett fascinerande färgspel dansar fram på himlen, ja då kan det vara förlåtligt om inte norrskensbågen hamnar i rätt stjärnbild. Dessa tjejer är de som i projektet kommit längst och har största erfarenheter av den fältmässiga studierna. 

Mitt bidrag till projektet var att försöka vidga perspektivet med en mera humanistiskt orienterad betraktelse på norrskenet. De elever i skolor som inte vill studera norrskenet med fysikerns verktyg kan använda sig av palett och pensel och på en duk återge norrskenets virvlande dans på kvällshimlen. Ett annat närmande till norrskenet kan vara att gå via sina föräldrar och mor- och farföräldrar. Vad visste de om norrskenet? Vad trodde de om norrskenets effekter på människan och vad betydde det? Den dokumentationen vore värdefull och skulle kunna delges andra människor genom att presenteras på Norrsken 98, 99 …2000: s hemsida. 

Under eftermiddagen diskuterades också hur projektets deltagare med hjälp av e-brev skulle kunna hålla kontakten med varandra . Det var åtminstone förhoppningen när projektet startade. Verkligheten visade sig vara annorlunda. Det är inte självklart att lärare och elever har egna e-postadresser, det är inte säkert att tekniken fungerar ute på skolorna och förmodligen kan det vara långa tidsintervall mellan vittjandet av e-postlådorna. Men oavsett vilken förklaringen kan vara så etablerades nya kontakter under träffen i Jokkmokk mellan grupper i de olika orterna som deltager i projektet. Det första årets erfarenheter blir värdefulla för nästa år då solaktiviteterna skall nå ett maximum och norrskenet blir mer intensivt än någonsin(?) och samlade erfarenheter hittills kommer nya grupper till nytta i sina observationer och studier av norrskenet.

Efter middag vandrade Bo, Christer, Lars-Åke, Kjell och jag till Ajtte för att för allmänheten redogöra för projektet och ”Det hörbara ljuset”. I princip blev det samma program som under dagen men med vissa anpassningar till ett annat auditorium. Det som var nytt i Ajtte var Kjells funderingar om norrskenet i ett ekologiskt perspektiv. Den betraktelsen manade fram ytterligare en dimension som visar hur ett fenomen traditionellt beskrivet med fysikaliska termer kan ges ett mycket vidare perspektiv. Presentationen för allmänheten kunde avslutas av Ove Nordvall, rektor vid Samernas Utbildningscentrum i Jokkmokk, med att bjuda in åhörarna och föreläsarna till att beskåda samernas stjärnbilder på museets egen stjärnhimmel. Centralfiguren var älgen som med mobiliserande av den yttersta fantasin kunde skönjas på museets himmel.

Dagen var i och med det till ända och jag hade fått nya intryck och kunskaper.

Kurt Esko

