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PROJEKTBESKRIVNING

UTBILDNINGSSAMVERKAN MELLAN LUSPENGYMNASIET,

ARBETSLIVSINSTITUTET OCH UMEÅ UNIVERSITET

Planering och inrättande av en forskningsinriktad gren på

gymnasieskolans naturvetenskapsprogram

Bakgrund
Social snedrekrytering

Det har under lång tid varit ett högt prioriterat utbildningspolitiskt mål att minska den sociala snedrekryteringen till universitets- och högskoleutbildning. Trots att olika insatser har gjorts för att motverka snedrekryteringen är fortfarande andelen studenter med lägre tjänstemanna- och arbetarbakgrund oproportionerligt liten (Härnqvist, 1993; SCB, 1994, 1995a,b). I Utbildningsdepartementets del av budgetpropositionen för 1997 (Prop. 1996/97:1, volym 6) efterlyser man ny grepp för att komma till rätta med den sociala snedrekryteringen. Man understryker särskilt behovet av nya former för samverkan och fördjupade kontakter mellan akademiska utbildningsgivare och kommuner och arbetsliv.

Regional snedrekrytering

Det är sedan länge känt att en relativt liten andelen av glesbygdskommunernas ungdomar påbörjar en universitets- eller högskoleutbildning. Övergången till universitet/högskola inom tre år efter avslutad gymnasieutbildning är ca 35% för Sverige som helhet. Motsvarande siffra för inlandskommunerna i Västerbotten är 15-25% (20% för Storumans kommun) (SCB, 1995a). För universitetskommuner är siffran ungefär dubbelt så hög (t.ex. 48% för Umeå kommun).

Inrättandet av regionala högskolor är en betydelsefull åtgärd i syfte att skapa geografisk närhet, och därigenom förbättra tillgängligheten till akademiska studier för glesbygdens ungdomar (Prop. 1996/97:1, volym 6). För att påverka de traditionella och kulturella faktorerna bakom den regionala snedrekryteringen måste samarbetet mellan skolor och näringsliv i glesbygden och universitet/högskolor avsevärt förbättras så att attityden till akademiska studier ändras.

Rekryteringsbehov till naturvetenskaplig-teknisk utbildning

I regeringens budgetproposition för 1997 konstaterar man att en positiv utveckling av svenskt näringsliv och offentlig verksamhet förutsätter fler yrkesverksamma personer med naturvetenskaplig och teknisk kompetens (Prop. 1996/97:1, volym 6). Idag är samhällets behov av arbetskraft med sådan utbildning betydligt större än utbudet. Dessutom förväntas behovet av både naturvetare och tekniker att öka kraftigt under de närmaste tioårsperioden (SCB, 1994; SOU, 1995). Med tanke på de svenska glesbygdsregionernas roll som leverantörer av råvaror med liten eller ringa lokal förädling tycks behovet av välutbildade naturvetare och tekniker vara särskilt stort i dessa delar av landet.

En mycket oroande tendens i detta sammanhang är att antalet 16-åringar som påbörjar naturvetenskaplig-teknisk (NT) gymnasieutbildning är lägre idag än i slutet på 80-talet (SCB, 1995a,b). I syfte att utreda orsakerna till detta och att föreslå lämpliga rekryteringsåtgärder initierades, på uppdrag av regeringen, det s.k. NOT-projektet (Skolverket & VHS, 1993). I utredningen konstaterar man bl.a. att endast hälften av de ungdomar som har begåvningsmässiga förutsättningar att klara av NT gymnasieutbildning väljer sådan (Skolverket & VHS, 1995). Bland de som inte väljer NT gymnasieutbildning är kvinnor och ungdomar från arbetarhem representerade i betydligt högre grad än bland de som väljer sådan utbildning (Skolverket & VHS, 1995, 1996). Resultaten visar således att det finns en betydande potential till ökad rekryteringen genom att rikta särskilda insatser mot dessa grupper av ungdomar.
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Varför väljs då NT-utbildning endast av hälften av de ungdomar som har förutsättningar att klara sådan utbildning? Baserat på ett stort antal intervjuer visar NOT-projektets utredning att NT-undervisningen av många elever upplevs som ”svår och tråkig” (Skolverket & VHS, 1994). Efter analys av intervjusvaren konstaterar man att undervisningen i matematik och naturvetenskapliga ämnen ofta är fragmentarisk och saknar helhets-perspektiv (Skolverket & VHS, 1994, 1995). Ett annat skäl till att undervisningen upplevs som svår och oengagerande är att den i otillräcklig grad är inriktad mot praktiska tillämpningar och verklighetsanknytning av faktakunskaperna. En nödvändig förutsättning för att rekryteringen till NT-utbildning skall kunna öka är därför att undervisningsformer, läromedel och lärarkompetens i NT-ämnena moderniseras och utvecklas (Skolverket & VHS, 1994, 1995).

Syfte och förväntat resultat

Genom att inrätta en forskningsinriktad gren på det naturvetenskapliga programmat, baserat på ett nära undervisningssamarbete mellan Luspengymnasiet, Arbetslivsinstitutet och Umeå Universitet och, förväntas projektet leda till att:

· det traditionella och kulturella motståndet till högre utbildning och forskning minskar i regionen.

· den sociala och könsrelaterade snedrekryteringen till NT-utbildning minskar på såväl gymnasial- som akademisk nivå.

· antalet välutbildade naturvetare och tekniker ökar i regionen.

· förädlings- och tillverkningsindustrin ökningar i regionen.

· kompetensen hos Luspengymnasiets gymnasielärare i NT-ämnen ökar.

· den gymnasiala NT-utbildningen moderniseras och görs mer attraktiv.

· möjliggöra för eleverna att påbörjandet en informell forskarutbildning redan under gymnasieutbildningen, som sedan kan fortsätta parallellt med grundutbildning på universitet. Idealt skall eleven kunna disputera inom två år efter genomförd grundutbildning.

Grenbeskrivning, antagningsförfarande och tidplan

Inom ramen för den av Skolverket och regeringen fastställda programplanen för gymnasieskolans naturvetenskapsprogram kommer undervisningen på den forskningsinriktade grenen att profileras mot reellt forskningsarbete, vetenskapsteori, forskningsmetodik och vetenskaplig engelska.

Grenen kommer att ges i årskurs 2 och 3, vilket betyder att eleverna söker till grenen på vårterminen i årskurs 1. Antagningen kommer att ske utifrån elevens intresse och förutsättningar att tillgodogöra sig utbildningen. Bedömningen av lämplighet för utbildningen kommer att göras med hjälp av personliga intervjuer och genom granskning av uppnådda studieresultat.

En väsentlig del av undervisningen i NT-ämnen kommer att ske i reell forskningsmiljö i form av arbetsplatsförlagda utbildning (APU). Under 10 till 12 veckor per läsår (i åk 2 och 3) kommer eleverna att utbildas och arbete på forskninginstitutioner i Umeå. Initialt kommer vi att kunna erbjuda APU på Arbetslivsinstitutets enhet för fysiologi och teknik samt på Umeå Universitets enhet för idrottsmedicin. En målsättning är att genom utvidgat samarbete med Arbetslivsinstitutet och Umeå Universitet möjliggöra APU också på forskningsinstitutioner som representerar matematiska, fysiska och kemiska inriktningar. På längre sikt hoppas vi att också kunna inrätta en liknande gren på det samhällsvetenskapliga programmet med inriktning mot samhällsvetenskap, humaniora och ekonomi.

I APUn kommer varje elev att handledas av en på forskningsinstitutionen aktiv forskare, som tillsammans med Luspengymnasiets rektor och NT-lärare planerar och examinerar APUn. Under APUn skall eleverna delta aktivt i ett reellt forskningsprojekt. Tid kommer också att avsättas under den reguljära studiegången på Luspengymnasiet för arbete med elevens forskningsprojekt. Kontakten mellan eleven och handledaren på Arbetslivsinstitutet och Universitetet kommer i dessa perioder att ske m.h.a. e-post och via personliga besök från handledarenen.

I den teoretiska undervisningen på Luspengymnasiet kommer kurserna i karaktärsämnen som biologi, kemi, fysik och matematik att särskilt inriktas mot problemlösning och forskningsmetodik. Vi kommer också i undervisningen att lägga stor vikt vid kreativitet och på förmåga att experimentellt testa teoretiska problem och frågeställningar. Förståelse av hur modern experimentell apparatur och utrustning fungerar och används kommer att vara viktiga inslag i denna undervisning.

Särskilda kurser kommer att ges i vetenskapsteori och naturvetenskaplig engelska. I syfte att förbereda eleverna för deltagandet i det reella forskningsarbetet kommer dessa kurser att förläggas med tyngdpunkten under åk 1 och första terminen i åk 2.

Vi planerar att starta grenen höstterminen 1997 med en liten elevgrupp (5-7 elever). Under den terminen kommer vi att slutföra omarbetandet av de olika kursplanerna samt att planera för elevernas vistelse i Umeå. Merparten av elevernas APU under det första läsåret (d.v.s. i åk 2) kommer således att ske under vårterminen 1998. Från och med läsåret 1998-99 kommer vi att sträva efter ett intag av 10-15 elever per år på den forskningsinriktade grenen.

Beskrivning av Luspengymnasiet

Luspengymnasiet startades hösterminen 1994. Skolan byggdes ut och om under sommaren 1996 så att den nu rymmer ca 200 elever. Genom kommunens medvetna satsning på gymnasieskolan har den kunnat utrustas med mycket modern teknik. Vi har bl.a. en hög datorfrekvens (för närvarande en dator per 4 elever) och ett stort utbud av programvara. Via skolans lokala datanätverk, vilket är kopplat till AC-net, kan man från samtliga datorer arbete med e-post, first-class och internet.

Undervisningen är målorienterad och präglas av elevaktiv undervisning, problemlösning, helhetssyn, kritisk granskning, ämnesintegrering, lagarbete, kreativitet och entreprenöranda. Lärarna är nytänkande, unga och välutbildade. Inom NT-området finns två disputerade lärare.
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