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Att medelst ytterst enkla medel projicera ett norrskenstillfälles tredimensionella fördelning i rummet till en stjärnkarta samt studera korelationen mellan lågfrekventa elektromagnetiska svängningar och norrskens dynamik.

Målsättning för eleverna

Att få detaljerat uppleva norrsken i tiden och i rummet med hjälp av syn och eventuella hörselintryck.

Att uppleva eventuella korrelationer mellan ett kraftigt synligt norrsken och lågfrekventa elektromagnetiska svängningar.  

Målsättning för IRF

Att få en enkel fungerande metodik för hur man ritar (dokumenterar) ett starkt norrsken på en stjärnkarta.

Att få dokumentation av eventuella korrelationer mellan norrsken och elektromagnetiska vibrationer.

Utförande

En grupp elever placerar sig långt ute i vildmarken under en vecka och ritar av och beskriver i ord de starka norrskenen de ser. Vid betraktandet av norrskenen lyssnar de efter lågfrekventa elektromagnetiska vibrationer som kan ha med norrskenen att göra. Vibrationerna spelas in på en minidisc alternativt tape-freestyle.

Kommentarer

Lyssningsutrustningen inskaffas (från IRF) av varje skola eller eventuellt lånas från IRF, som har demonstrerat apparaturen i samband med lektioner om norrsken och naturligt förekommande lågfrekventa elektromagnetiska svängningar.

De använda stjärnkartorna tas fram tillsammans med IRF.

Samernas Folkhögskola i Jokkmokk har en utflyktsvecka sista veckan i september. Det är således lämpligt att skolor som är intresserade och väljer dag eller dagar i denna vecka för sina utflykter bör samverka med Jokkmokk.

