Ett scenarie för tre besökande turister på Norrskenets koder
 i 
Abisko toppstuga
Kalle Holmstedt ser en information i receptionen om en norrskensutställning uppe på topp- stugan och att om tillräckligt många är intresserade av att sova över där och mellan slumrarna se och studera norrsken, så går det förs sig.

Han finner tre frågeformulär med frågor som besvaras i utställningen. Han väljer ett formulär ”vanliga vuxna” och sätter sig att studera och försöka svara med hjälp av några böcker han finner i Abiskos bibliotek. Han löser alltihop och väljer dom något lite svårare frågorna. Han går bet på några men blir mycket nyfiken på om han rent av ska kunna få svar genom att själv undersöka norrsket?  

Han snackar med sin fru och son, de är inte svåra att övertala, och börjar med att svara på de frågor de kan. Det är inte många men några ändå. Så de måste åka upp om möjligheten ges!
De åker upp med liften kl. 2130 tillsammans med ett tiotal andra, motagess med varmdryck och en introduktion till hur de ska överleva en natt i toppstugan.

Efter eget initiativ går familjen in i utställningen. Där är mörk men de har förvarnats. Först ser dom två norrsken som lyser svagt. De är lika. Vad dom inte vet är att det är IRF’s logo! Men just framför ögonen ser dom en glasplatta med belyst text:

”Rikta ögon mot de två norrskenen och titta på dimman i glasplattan. Om du har tur upplever du norrsken i dimman. Tänkt dig att du kanske har visslat och din andedräkt lurar dig ett se norrsket närmare!”.
Det var som fan! Jag hade tur sa Modern.
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”Det är väldigt svalt och friskt här, men nu är vi väl nöjda för tillfället.”  ”Ja för tillfället” sa sonen.

Väl ute i fiket tog dom lite kaffe och en god macka. Dom såg många nöjda och ljusskygga människor.
Det blev en lyckad norrskens natt i toppstugan och de kunde fantisera med nyvunna idéer ock kunskaper.

”Inte trodde jag att norrskensfysiken var så intressant. Solen tappar greppet om det den blåser ut och magnetfältet som rör sig mot oss och stör vårt magnetfält så våra elektroner tappar fattningen och spårar ner och ger energi till molekylerna, som sen lyser självständigt ut norrskenet” sa fader på väg ner liften. ”Ja det var intressant och det ska bli mycket roligt att komma hem och köra programmen på nätet vi såg.” Sa sonen. ”Och visa mina norrskensbilder för släkt och vänner” sa modern, fast hon satt i en annan liftkorg.
