”Vi behöver Digitala Kor!”

Jonosfären avslutar vår atmosfär mot rymden. Solenljuset skapar den. Radiovågor reflekteras från jonosfären vi kan kommunicera runt om på jorden med radio. Vetenskapligt sänder vi upp radiovågor mot jonosfären, jonosondering. Vi gör det en gång i timmen från tre platser här i Sverige; Kiruna, Lycksele och Uppsala. Vi får ett jonogram!
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Bilden till vänster är just innan solförmörkelsen 1999 och den till höger just under! Vi kan se att solljuset påverkar vår jonosfär.

Ibland kan en jonosond vara trasig och jonogrammen blir inte korrekta. Vi kallar ett sådana jonogram för ”KOR”. Förr var det oftast kor som hade rivit ner antennerna och förorsakat skadan.

KOBILD

I Kiruna digitaliserar vi alla de svenska jonogrambilderna från 1950 till 1990. Jonogram från 1990 och framåt finns redan på dator!

På de tider och platser där jonosonden var trasig har vi inga bilder att digitalisera, men nu hoppas vi på Din hjälp. Rita oss en ko! Vi behöver en ko för varje timme och dag på året; sömniga, pigga, lite frusna...

Gå till vår hemsida www.irf.se/~ionogram/javascaling/DrawCow.html och Du får all information om jonosondering och hur Du bidrar med din ko.

