Jonosonden är det äldsta instrument som används för att studera jonosfären. Man kan gott säga att det var jonosonden som man upptäckte jonosfären med. Lycksele jonosfärsobservatorium startade med en jonosond och den  sände upp radiovågor från 0.3 MHz till 20 MHz. Numera börjar man med 1 MHz men 1957 var man ute efter reflektioner från norrsken och då var det intressant att börja långt ner i frekvens eftersom låga frekvenser reflekteras lättare än höga! Jonosonden är en slags radar, ett aktivt instrument och det krävs radiosändningstillstånd.
Riometern konstruerades kring det geofysiska året 1957. Nuvarande Institutet för Rymdfysik, IRF, dåvarande Kiruna Geofysiska Observatoriums första vetenskapliga instrument var just en riometer. Med denna riometer upptäcktes för första gången en s.k. PCA, Polar Cap Absorption. Man trodde att riometern hade gått sönder, all signal försvann! Riometern arbetar med frekvenser över 30 MHz men under 50 Mhz. Riometern är ett passivt instrument.

GPS, Global Positioning System, konstruerades av amerikanska försvaret. Ett tjugotal satelliter för GPS snurrar runt vår jord hyfsat fördelade. Satelliterna sänder radiosignaler med frekvenser runt 1 Giga Hz. Det man mäter med GPS är huvudsakligen faser på radiovågorna som tas emot. Med hjälp av dessa kan man bestämma position på jordytan men också höjd från jordytan. Då jonosfären påverkar alla radiovågor, även de med höga frekvenser som de från en GPS-satellit, kan man använda GPS systemet för att studera jonosfärens förändringar. Som sådant instrument är det passivt.

Riometern mäter energiinnehållet i den mottagna radiovågen,  en jonosond mäter den reflekterade vågens fas och amplitud och en GPS mäter huvudsakligen fas.

Eiscat är en internationell organisation Den driver en icke samsvängande sondering i Sverige, Norge och Finland. De senaste 10 åren har den också en sondering på Svalbard.

Eiscatradarn skiljer sig från en jonosond genom att den inte tar emot reflekterade radiovågor utan spridda. Eiscatsändaren sänder ut pulser med frekvenser på GHz. Pulserna går rakt igenom jonosfären med ett elektromagnetiskt brak. Braket sänder ut  radiovågor i alla riktningar bl.a. ner mot jorden. 

Man kan likna fysiken i Eiscatsonderingen med hur det blå himmelsljuset kommer till. Solen sänder strålar och vissa passerar rakt över våra huvuden och försvinner ut i universum. Men på vägen genom jonosfären sprids en del. Det blå ljuset sprids mest.

Man kan också göra jämförelsen med en jonosond. 

Jonosondsondering liknar vi med att kasta en mjuk boll mot en glasruta. Bollen studsar tillbaka och vi kan fånga samma boll som vi kastade och vi får information om hur långt bort glasrutan är.

Eiscatradarns sondering liknar vi vid med att kasta en sten mot en glasruta. Stenen går rakt igenom och vi hör ett kraschande och kan både få reda på hur långt bort glasrutan är och vad det är för typ av glas.
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