Norrskenets färger sänds ut från enskilda atomer och joner

Vid 100 km höjd och högre känner atomer, molekyler och joner lite av varandra. De är få, endast ett 100-tal per cm3. En atom, molekyl eller jon kan ses som ett fristående system med ett center med kringcirkulerande elektroner. Om ett sådant system nuddas av en fri elektron kan den ta upp energi till en av sina elektroner, som då cirkulerar lite mer energiskt. Systemet blir ostabilt och kan efter en tid få den energiska elektronen att återgå och dess extra energi sänds ut som en ljusglimt i form av en foton. För varje systemslag finns bestämda regler när och hur dessa ljusglimtar sänds ut. För en syreatom kan två olika färger sändas ut, grönt och rött. Tiden för hur länge respektive energiska elektron är energisk och vilken energi, färg, den släpper ifrån sig är således välbestämda. Om elektronen kommer att sända ut grönt ljus är den energisk i cirka 1 sekund. 

På ett km3 stort område uppe i rymden på norrskenshöjder finns miljardtals syreatomer och om dessa nuddas av ett inkommande flöde av elektroner kan många få en energisk elektron som efter en slumpvis tid sänder ut grönt ljus. Atomerna lyser oberoende av varandra. Som helhet sänder de ut grönt ljus under cirka en sekund! Om det inkommande flödet av elektroner varierar kommer det gröna ljuset också att variera men uppfattas som släpigt. Detta syns mycket tydligt i vanligt normalt ljusstarkt grönt norrsken.

Syreatomer kan också sända ut ett rött ljus men för detta ljus har den motsvarande energiska elektronen nästan en minut på sig. Detta röda norrskensljus ser man som ett stabilt rött sken över nästan hela himlen. Ljuset kommer från höga höjder då syreatomerna inte får krocka med något då de skulle tappa sina möjliga ljusglimtar. De måste vara högt upp där det är tunt med atomer, molekyler och joner.

Det är huvudsakligen syre och kväve som sänder ut norrskensljuset
Kvävejoner kan sända ut två olika färger, blått och rött. Det blåa och röda ljuset sänds ut efter en ytterst liten tid och lyser således i takt med det inkommande flödet av elektroner. Det blå ljuset sänds ut ungefär där syreatomerna sänder ut sitt gröna. Det blåa och det gröna blandas och syns som vitt ljus, men då det blå ljuset är mer kortvarigt kommer det att bli vita ljusstråk, som ses i rörligt norrsken. Denna effekt är mycket vanlig och har således en atomistisk förklaring. Det är mycket sällan man ser det blåa för sig själv, bland annat därför att våra ögon är mindre känsliga för blått än för grönt ljus.

Det röda ljuset från kväve syns vid normala kraftiga norrsken som livliga röda strålar just i norrskenets underkant. När elektronerna från rymden rör sig ner längs fältlinjerna får de en extra skjuts, som kan variera både slumpvist och systematiskt. De röda nedre strålarna blir då livfulla på olika sätt. 
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